



ЗА НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 31 (139).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 1 ФЕВРАЛЯ 1980 ГОДА

СРЕДА, 19 ОКТЯБРЯ 1983 г.

Цена 1 коп.

Твои люди, университет

ДЕЛО ВСЕЙ ЖИЗНИ

22 октября исполняется 60 лет со дня рождения и 40 лет со дня национальной трудовой деятельности Семена Игнатьевича Мелешко — кандидата педагогических наук, доцента, декана ФФП, Заслуженного учителя школы.

Его путь — это путь честного труженика и гражданина Советской страны. Вот только не некоторые штрихи из жизни С. И. Мелешко. Родился в деревне Комаров Брагинского района Гомельской области Белоруссии в бедной крестьянской семье. Учился в школе, трудился в колхозе. В годы Великой Отечественной войны он встал на защиту родного Отечества, дважды был ранен. А после демобилизации снова работал в родном

селе, в колхозе «Большевик». В 1947 году он поступает в учителский институт, затем учится в педвузах. Получает профессию учителя естествознания и географии, а затем учителя биологии и химии средней школы.

С 1959 года Семен Игнатьевич занимается научной работой, причем 19 лет руководил общеобразовательной школой в качестве директора.

В 1964 году он становится аспирантом Минского педагогического института. А с 1968 по настоящее время готовит учительские кадры.

В январе 1982 года С. И. Мелешко начал работать в Алтайском государственном университете. В настоящее время он — заместитель заведующего кафедрой педагогики

и психологии, партгруппа кафедры, декан ФФП. Семен Игнатьевич в университете знает как активного, здравомыслящего педагога, ученого. Он много выступает в союзных, республиканских и районных газетах. Им опубликовано 138 научных работ.

С. И. Мелешко принял участие в 57 научных и научно-практических конференциях, на которых выступил с докладами и сообщениями.

Но главное — это тысячи школьников, подготовленных к жизни, к труду, сотни учителей, прошедшие практику у опытного и умного педагога. Это многочисленные научные работы, которыми пользуются работники народного образования, студенты и научные работники.

С. И. Мелешко награжден Знаками «Отличник просвещения СССР», «Отличник просвещения БССР», многочисленными Почетными грамотами. Ему присвоено почетное звание Заслуженного учителя школы БССР.

В настоящее время Семен Игнатьевич Мелешко полон энергии и планов. Он успешно работает над докторской диссертацией. Педагогика стала для него делом всей жизни.

Горячо поздравляем вас, дорогой коллега, со славным юбилеем. Желаем вам творческого труда, крепкого здоровья на долгие годы, способных вам учеников!

П. КОСТЕНКОВ,
зав. кафедрой педагогики и психологии, профессор.

ждановской олимпиаде по математике среди школьников И. К. Тонова (июль 1983 г, г. Париж) я ознакомился и привез с собой образцы всех задач, предлагавшихся всеми странами — участниками. Надеюсь в ближайшее время ознакомить студентов МФ и учеников ФМШ при АГУ с этими задачами.

Вместе с профессором МГУ А. Я. Ильинским и зам. лабораторий ИМ СО АН СССР Л. А. Бокутем мы провели с болгарскими алгебраистами беседу за круглым столом, где рассказали о последних мероприятиях КПСС и Советского правительства по улучшению жизненного уровня советского народа. Хотя болгарские товарищи хорошо информированы о жизни в нашей стране.

Культурная программа включала в себя знакомство с историческими памятниками и музеями Софии и экскурсию в г. Созопол.

Надеюсь, что научные контакты кафедры алгебраистов с болгарскими алгебраистами будут продолжаться.

Ю. МАЛЬЦЕВ,
зав. кафедрой алгебраистов, доцент.

Репортаж ПРАЗДНИК В РАБОЧЕЙ СПЕЦОВКЕ

15 октября. Раннее утро. К главному корпусу АГУ спешат преподаватели, сотрудники, студенты. Звучат песни о партии, комсомоле, труде, Родине. На фасаде здания лозунг «Мы приходим к походу коммунистического труда!». У участников митинга лозунги «Даешь субботник!», «Родина — наш ударный труд», «Коммунистический субботник на «отлично»!» и др.

Митинг, посвященный 25-летию движения за коммунистическое отношение к труду, открывает председатель профкома преподавателей и сотрудников Л. В. Тен. Он призвал собравшихся ударной работой отметить знаменательную дату страны.

От имени комсомольцев и молодежи университета выступает Николай Макеев. Он сказал: «25 лет назад началось движение за коммунистическое отношение к труду. Молодежь страны всегда откликается на добрые почини. В наше внуке все студенты участвуют в субботниках и воскресниках. Вот и на этот раз ударным трудом продолжим традиции старших поколений».

Субботник начался, работая капитела. Студенты наводили чистоту и порядок в коридорах, холлах, лабораториях на лестничных площадках в корпусах вуза.

Праздник труда в университете проводился в два этапа. На первом сту-

денты и преподаватели готовились к зоне: красили окна, двери, утепляли их. Во время второго этапа большие занимались благоустройством территории корпусов, обшитых, закрепленных участков по Социалистическому, Красноармейскому проспектам.

Большая работа проведена физиками 533 группы, преподавателями кафедры физоспортивного движения во главе с Н. Я. Дугистом, которые расчищали ходьбу в химкорпусе, вывозили оттуда бревна на лыжную базу. Умело организован труд в этом корпусе Д. Д. Рудер, Б. П. Шипунов, А. Шмаков. Пресс-центр комитета ВЛКСМ во главе с И. Шлейхером оперативно готовил «молнии», интересно оформил документальный фильм о субботнике.

Одлично справились с заданием студент 432 группы Леонид Ленский, студенты 431 группы Исаева, Высоцкая, Конова, Захарова, Непкина, Зиновьевы. На Красноармейском проспекте хорошо потрудились студенты 433 группы. В 11 часов они уже рапортовали о выполнении задания.

Организованно проходил субботник на ЮФ. Начальник штаба В. И. Титов во время подготовительного периода четко и конкретно поставил задачи перед коллективом, поэтому в день праздника труда каж-

ший знал, чем заниматься. Студенты, преподаватели ФилФ работали на строительных площадках города, ХимФ и БиоФ, на благоустройстве лабораторий, территории корпуса.

Праздник в рабочей специфике еще раз показал, что

коллектив АГУ с честью справился с поставленными задачами, ударной работой отметил славный 25-летний юбилей движения за коммунистическое отношение к труду.

Фоторепортаж члена редакции газеты «За науку» Е. СМОЛИНА.



ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

на многотиражную газету «За науку». На ее страницах, дорогие друзья, сможете прочитать зарисовки, репортажи о своих товарищах, коллегах по работе, об активистах и отличниках, ветеранах университета и его группах - победителях социалистического соревнования.

Вы узнаете о делах в партийных, комсомольских, профсоюзных организациях, о научно-исследовательской работе, о строигородах, педагогиках АГУ, лучших коллективах художественной самодеятельности.

Подписаные листы и деньги на подпись принимаются в редакции ежедневно. Спешите подписаться на свою газету!

РЕШЕНИЯ ИЮНЬСКОГО ПЛЕНОУМА ЦК КПСС – В ЖИЗНЬ!

ПОСТАВЛЕНЫ КОНКРЕТНЫЕ ЗАДАЧИ

В партийной организаций кафедр общественных наук прошло собрание, обсудившее итоги работы кафедр за 1982–1983 учебный год и задачах в новом учебном году в свете решений июньского (1983 г.) Пленума партии.

Докладчик коммунист В. А. Ельчинин отметил, что все учебная и общественная работа профессорско-преподавательского состава и вспомогательного персонала кафедр осуществлялась на основе исторических решений XXVI съезда КПСС, последующих Пленумов нашей партии.

Далее Валентин Александрович сказал, что качественный уровень преподавателей постоянно повышается. Продолжают активно работать над докторскими диссертациями докторы В. Н. Филиппов, М. Я. Борцов, Г. М. Кальманович, В. Я. Баркалов. Успешно закончила исследование аспирантуру и фактически досрочно защитила кандидатскую диссертацию аспирант кафедры философии С. С. Жихарева. Кафедры заботятся о пополнении преподавательских рядов высококвалифицированными специалистами, готовят их через аспирантуру. Нынче поступила в аспирантуру аспирант кафедры научного коммунизма С. Г. Абрамкина, готовится к поступлению в заочную аспирантуру аспирант кафедры философии С. И. Дегтярев. Многие преподаватели повысили квалификацию через стажировку.

Особый акцент докладчик сделал на разделе учебной и методической работы на кафедрах. Он отметил, что и абсолютная, и качественная успеваемость студентов по политэкономии и географии в сменах повысилась. Почти на том же уровне осталась успеваемость на

дентических научных работах, заочных и вечерних курсов. То же самое характеризует кафедры истории КПСС и философии. На кафедре философии при понижении процента абсолютной успеваемости повысились качественные показатели.

Все кафедры озабочены совершенствованием методики обучения. Проводится взаимоопосещаемость между кафедрами истории, обсуждаются тексты лекций и методические материалы, пересматриваются планы семинаров и тематики рефератов. Накапливаются тексты лекций и методических пособий на кафедре научного коммунизма. Осваивается опыт использования коллоквиумов на кафедре философии, инициатором проведения которых является доцент В. Н. Филиппов.

Однако, учебно-методическая работа требует улучшения. Еще мало читается проблемных лекций, мал текстовой фонд лекций и методичек на кафедрах. На заседаниях кафедр совершенно не обсуждаются учебно-методические пособия и труды, которые приходят в кабинеты и библиотеку университета. До сих развернуты межкафедральные связи и не разрабатываются вопросы прематности в преподавании. В цикле дисциплин, привлекающих внимание студентов по истории, философии, политэкономии, научного коммунизма, атеизму, этике и вечерним отделениям.

Остановившись на анализе научной работы кафедр, докладчик сказал:

— Более активно стали привлекаться к научно-исследовательской работе студенты. В истекшем году наш университет опередил другие вузы по числу студен-

тов, поступивших на практику. Впрочем по докладу выступили коммунисты В. Я. Баркалов, Н. М. Клыниченко, М. П. Антропова, С. И. Дегтярев, Л. А. Кошелев. Их обсуждаемым вопросам приветствовал постапостановление в заочную аспирантуру аспиранта кафедры философии С. И. Дегтярева. Многие преподаватели повысили квалификацию через стажировку.

Более активно стали привлекаться к научно-исследовательской работе студенты. В истекшем году наш университет опередил другие вузы по числу студен-

РАБОТАТЬ ТВОРЧЕСКИ

Партийное собрание ИФ обсудило вопрос: «Июньский (1983 г.) Пленум ЦК КПСС и задачи парторганизации ИФ по выполнению его решений». С докладом выступил коммунист Л. В. Малиновский. Анализируя материалы партийного документа, он обратил внимание присутствующих на повышение требований партии к общественным и историческим наукам, к исследованиям в этих областях и к идеально-воспитательной работе.

Особо остановился на проблемах и задачах, стоящих перед коммунистами ИФ. Он сказал: «Что является главным для коммуниста – историка: учебный процесс, научные исследования или общественная деятельность? Главны мы должны быть совокупность и органическая связь этих сфер».

Докладчик подчеркнул, что соединение опыта старших и активности молодых коммунистов способствует оптимальной работе партийных кадров.

Курс введения в специальность должен быть поднят на более высокий уровень. ИФ обладает уникальными возможностями в проведении активной и действенной агитационно-пропагандистской работы. Лектории не должны замыкаться в чтении лекций в рамках

своих научных изысканий, а чаще обращаться к актуальным проблемам современности. Большую пользу принес бы и обмен политинформациями между факультетами. В заключение Л. В. Малиновский призвал коммунистов активнее участвовать в поиске и выработке новых приемов политико-воспитательной работы с тем, чтобы безусловно решить выдвинутые партийным Пленумом задачи.

Коммунист А. Е. Глушков в своем выступлении подчеркнул о необходимости критического отношения к росту потребительских настроений среди определенной части студентов, и обороне с этическими настроениями.

Подготовка хороших специалистов возможна только при совмещении студентами учебы и общественной деятельности», – сказал в своем выступлении секретарь бюро ВЛКСМ В. Бычков. Этому мыслу поддержал в выступлении Ю. С. Булыгин.

Коммунист А. П. Бородавкин говорил о том, что для успешного учебно-воспитательного процесса необходимо обратить внимание на отличное усвоение студентами ИФ всего цикла общественных наук. Следует активизиро-

вать работу методологического семинара для преподавателей, совершенствовать методы преподавания, изживать формализм и преподавание, и в оценке знаний студента. Он сказал: «Важно не наличие конспекта, а наличие прочных знаний студента, составляющих основу марксистско-ленинского мировоззрения. Необходимо повысить роль оценок, в том числе и тройки».

Собрание приняло конкретное постановление, в котором подчеркнуто: «Главной задачей учебно-воспитательной работы считать необходимость выполнения решений июньского Пленума ЦК КПСС. Совершенствовать лекционные курсы по изучаемым дисциплинам в соответствии с новыми достижениями советской исторической науки, усиливать воспитательное значение учебных лекций. Всемерно активизировать работу студентов по семинарам и практических занятиям, повышать творческую деятельность к качеству курсовых и контрольных работ. Добиваться своевременного выполнения принимаемых постановлений».

И. ШЛЕЙХЕР
член редакции
газеты «За науку».

О ЗНАКЕ

«ЗА УСПЕХИ В НИРС»

Знаком Министерства технических обществ по высшему и среднему специальному образованию СССР, ЦК ВЛКСМ и Всесоюзного Совета научно-технических обществ «За успехи в научно-исследовательской работе студентов» награждаются студенты, принимающие активное участие в НИР и ее организациях, добившиеся больших успехов в научно-техническом творчестве, учебе, общественно-политической деятельности; преподаватели и научные сотрудники высших учебных заведений — за многолетнюю и плодотворную деятельность по руководству, организации и методическому обеспечению НИР студентов;

работники министерств и ведомств, партийных, комсомольских, профсоюзных организаций — за большой вклад в организацию и дальнейшее совершенствование НИР студентов.

Награждение знаком производится на основании приказа — постановления Министерства высшего и среднего специального образования СССР, секретариата ЦК ВЛКСМ и Президиума Всесоюзного Совета научно-



Л. АЛИЕВСКАЯ,
студентка 4 курса
Фил.

Студент на практике

ПАМЯТЬ ВЕЧНО ЖИВА

Жарким выдалось нынешнее лето. На полях Калманского района дружно поднимались хлебные всходы, а вместе с ними тянулись к солнцу сорняки. Сельчане выходили на борбу с ними. А для того, чтобы они спокойно работали, для детей была организована пионерская площадка, где дети отдыхают, набираются сил для нового учебного года, где их кормят вкусными обедами). Здесь, в селе Алтай, на такой площадке мне довелось работать на летней педагогической практике.

Ребята пятого и шестого класса, члены нашего отряда жили одним большим и дружным коллективом. В первые же дни мы на метили интересные дела, которые решали обязательно сделать за времена смены.

Однажды мы собирались в поход. Взяли с собой цветные каран-

даши, краски, альбом, чтобы на пути подметить интересное, а потом рисовать и организовать в селе выставку рисунков. Через некоторое время мы с пешнями пришли на роскошный луг. Когда-то перепаханная земля так и осталась первородной, поэтому ковыли, да дикие луговые цветы не расстиались повсюду, а были похожи на сине-белые волны моря. Мы расположились сначала в тени. Тихо разговаривали и слышали звон косы о траву. А через некоторое время к нам подошел косарь, потом мы узнали, что в селе его называли дед Илья. Мы разговаривали.

Хорошо вам, молодым! Ходите везде, не устаете. Когда я с фронта возвращалась, не заметил, как дошел до дома. Может, не только молодость в этом виной. Иногда друг дорогу делает легче. Возвращалась с войны со своим дру-

гом Григорием Островским. Никого у него не осталось. Сам из Белоруссии. Детей и жену фашисты убили, детям спалили.

Радостно после войны жилось, хотя и работали много. Бывало на танцы приедут уставшие, а Григорий как развернулся и перетянул гармонь, ноги сами в пляс просыпались. И работал он знатно. Чинил тракторы, на войне танкостроитель был, и скотником, и дядюром был на ферме. В 1948 году нас с Григорием наградили Орденом Трудового Красного Знамени. Награды получать один ездил в город. Умер мой друг от рака, а может быть, еще и от тоски по родине, но

и от боли в спине, когда с ребятами на его могилу ходили. Все его награды: медали «За отвагу», «За Днепр», «За Волгу», орден Красной Звезды у меня хранятся. Сейчас редко хо-

дим на выставку рисунков. Сельчане узнавали на них и деда Илью, и моряка Г. Островского. Именно дети своими рисунками заставили взрослых по-новому взглянуть на земляков, преклониться перед памятью солдата.

Л. АЛИЕВСКАЯ,
студентка 4 курса
Фил.

Наш адрес: 656099, г. Барнаул, ул. Димитрова, 66, комната 206. Телефон 2-53-97.

Типография изд-ва «Алтайская правда».

АГ 05851.

Заказ 3156.

Редактор Н. ПИСАРЕВА

Тираж 2000.